

BD 20000075 C1

## 小學低年級每班30人目標提前一年達成

◎葉郁菁

英格蘭幼童班級人數已經顯著降低。1998年有354,000名幼童就讀於超過30人以上的班級，1999年降至171,000人，2000年則降至30,000名。小學低年級平均班級人數下降，無異是項令人鼓舞的消息。降低五至七歲幼童的班級人數是工黨當初的競選支票。工黨政府更進一步承諾，將原本在2002年讓所有小學低年級班級人數降至30人以下的目標，提前一年，即於2001年九月以前達成。

教育就業部長大衛·布朗奇(David Blunkett)指出，「我們為此投注了6億2千萬英鎊來增聘教師與增建教室，共增聘了6,000位教師並增建了2000間教室。現在每年約有45萬名學童在教育上可以獲得更好的起跑點，將來會有更多的學童受惠。」小班可使學童在語文課和數學課上獲得更多的協助。布朗奇同時宣佈，根據2000年的經費支出情況，明年將有高達7300萬英鎊的新款項可用於降低8至11歲學童的班級人數。

保守黨影子教育部長泰瑞莎·梅(Teresa May)抨擊工黨的這項政策無異於承認給高年級學童製造問題。她指出，工黨執政後，中學班級人數的增加已經到了發警訊的地步。自由民主黨教育發言人菲力·威里斯(Phil Willis)對小學低年級班級人數的下降表示歡迎，但他呼籲執政黨應更加努力降低整個小學的班級人數。自由民主黨的目標為11歲以下學童班級人數不超過25人。

中學校長協會(Secondary Heads Association)指出，上述的數字掩蓋了11至14歲學生的班級人數持續增加的事實。秘書長約翰·鄧福(John Dunford)說，中學校長期盼各政黨大力支持增加經費，以降低中學的班級人數。

◇資料來源：*BBC News Education*, November 1, 2000, "Fall in infant class size".

BD 20000076 C1

## 中學師生比增至17.1 政府遭砲轟

英國國會質詢期間，首相布萊爾(Tony Blair)面對自由民主黨的質詢，承認自從工黨執政後，中學的師生比不降反增。1975年中學的師生比為17.2，至1980年為16.5，1990年降至15為最低，1995年升高至16.3，1997年為16.7，2000年更增加到17.1，自由民主黨抨擊中學師生比為25年來最高。但首相也指出，政府施政的首要任務為降低小學的班級人數，現已有成效，同時也增聘教師員額。然而他也坦承，政府須增聘數千名教師以使中學班級人數降至1997年的水平。

但布萊爾指出，因為教育預算的「暴增」，使得今年全國增聘了28,000位教師。自由民主黨公佈此項數據後，進一步說明在某些並未增加教育支出的地方教育局，師生比的情況更糟。自由民主黨發言人菲力·威里斯(Phil Willis)指出，問題的根源在於「工黨政府挖東牆補西牆，為降低小學班級人數卻將中學的經費挪用」。威里斯指出，尤其在倫敦地區情況更加嚴重，本年度倫敦32個自治區中有25個面臨師生比增加的問題。工黨則以平均每位中學生獲得的教育經費來駁斥以上說法，發言人指出，今年中學平均獲得五萬英鎊的教育補助，若學校決定將經費用於增聘教師，將可使平均班級人數降低0.8。

◇資料來源：*BBC Education*, November 22, 2000, "Teacher-pupil ration attacked".

☆本文作者為英國教育學博士，現任嘉南藥理科技大學青少年兒童福利系主任